



В нашем селе есть очень уважаемая семья, где скоро отметят 90-летие Михайловой Лидии Андреевны.

Я начинаю беседу: «Лидия Андреевна, а как прошло ваше детство?»

Она ненадолго задумывается, а затем следует ответ:

-Тяжёлым было детство, ведь война началась, но тогда я ещё не понимала этого.

-А сколько вам тогда было лет?

-Мне было семнадцать, когда началась война.

-А как вы узнали, о начале войны, и что почувствовала?

- Известие о начале войны застало нас в деревне. Какие чувства? Трудно сказать, строились планы, мечтала продолжить учёбу.

Летом 1941 года моего родного брата отправили на службу. Больше я его не видела. Как потом стало известно, их часть была сразу отправлена на фронт, и брат погиб через несколько месяцев после начала войны. Позже в дом пришла похоронка... Ведь никто и не подозревал, что она затянется на долгих четыре года.

-А как жилось вам в эти годы?

Мы жили в тылу, где не было военных действий, где не рвались мины, самолеты не сбрасывали бомбы, не стреляли танки, и не врвались в дома фашисты. Но несмотря на то, что мы женщины и подростки, нас отправили на работу рубить лес у деревни Иштуган, потом мы уехали в Лубяны, там тоже работали в лесу. Больше всего доставалось старшим детям. Нас старших девочек и мальчиков отправляли и копать окопы, работать на железной дороге.

К тому времени основными работниками в деревне были только женщины да дети. Работать пришлось и на сенокосе, пололи просо, зимой собирали золу для удобрения полей, домашнее хозяйство тоже лежало на наших хрупких плечах, так как у взрослых было много других забот. Летом бегали по лесу, собирали ягоды, травы, а осенью до «белых мух» копали картошку. Трудно жилось, голодно. Летом ещё ничего: питались всем, что растёт в лесу: ягодами, грибами, а зимой – сложнее: суп из картофельных очистков, болтушка из

отрубей и летние заготовки: жёлуди, засушенные травы – вот и вся наша еда. Вернулись в родной Починок Сутер только 18 апреля 1945 года, когда уже стали слышны хорошие вести с фронта. Слушаю я внимательно Лидию Андреевну и думаю, что, несмотря на тяжёлую юность, она не стала злой или капризной, она - очень порядочный, скромный и отзывчивый человек. Военное лихолетье оставило отпечаток в её душе, но не сломало её.

О той незабываемой беде нашего народа написано много книг, создано большое количество фильмов. Такое не должно повториться!

Шайфутдинова Роза Миннехановна, учитель русского языка и литературы.
МБОУ «СОШ дер. Починок Сутер Кукморского района РТ»